

# 市民爭相吃包子「主席套餐」賣斷貨

香港文匯報訊(記者 田一涵 北京報道) 國家主席習近平28日光臨北京慶豐包子鋪,排隊買包吃的相片及短片流傳之後,昨日中午吃飯時間,到來排隊買餐的人龍竟長達40人。他們都聲稱想品嚐「主席套餐」,並合影留念。由於包子店「人滿為患」,包子一度賣斷貨。

習近平排隊吃包子的消息引發京城百姓熱議,「讚」聲不斷。市民爭相「吃包子」也讓習近平光臨的北京月壇北街慶豐包子鋪顧客爆棚,昨日中午12點,店內排起幾十人的長龍,店內包子一度賣斷貨。經理介紹稱,昨日一大早,前來吃飯的人就開始暴增,為了應對大客流,他們已經緊急從別的連鎖店調派人手支援這裡。

## 就餐桌椅留存作紀念

在店內,徐女士一家特意過來吃包子,她說:

「就坐這個位置,給自己沾沾喜氣。」還有一位來自廣東的遊客,特意點了120多元的包子,然後匆匆忙忙去趕飛機,說要把包子帶回去。但目前擺在習近平就餐位置的桌椅板凳或為「贗品」。有消息稱,習近平離開後,其就餐時就坐的桌椅就被工作人員搬走,店長稱要留存起來,作為紀念。

到晚上,餐館裡的顧客依然絡繹不絕。一名武警中校李先生說,特意過來看看,「重走習總走過的路,覺得習總能深入人民生活中,展現了親民的形象,排隊等著坐習總坐過的位置,沾沾喜氣。」

慶豐包子鋪外的報刊亭賣報紙的王行凱回憶當日習近平到來時的情形說,當時看到一輛銀白色的小巴車停下,沒有車隊,沒有戒嚴,習近平和幾個人下車徑直走進了包子鋪,「真沒想到總書記能到這麼個小鋪來吃飯」。他4歲大的孫子在旁邊高興地比劃着說:



昨日,慶豐包子鋪顧客爆棚。路透社



市民爭相在習近平就餐的位置合影留念。美聯社

「習大大和電視上一樣,就是好高啊。」據慶豐包子鋪的負責人朱玉嶺表示,對習近平來就餐毫無不知情,「總書記點的豬肉大葱包子、炒肝

和芥菜是最傳統的老北京菜,我也愛吃。」他說,會考慮網友們提出的「習大大套餐」建議,但絕對不會漲價。

# 李克強:把濱海新區建成綜改創新區

## 享滬自貿區政策 天津做北方地區「排頭兵」

### 獨家報道

香港文匯報訊(記者 趙大明 天津報道) 國務院總理李克強本月27日到天津濱海新區考察。據本報獨家獲悉,李克強在考察中回應了天津申建自貿區未獲通過一事,表示天津「可以不叫自貿區,要形成和上海不一樣的特色,叫投資和貿易便利化綜合改革創新區,政策和自貿區一樣,而且面積擴至整個濱海新區。」

消息透露,李克強說,天津上報申請自貿區的報告並未獲通過,原因是國務院定位天津建立中國第一個綜合改革創新區,享受並超過上海自貿區所有政策。新區行政領導為副省級,有便宜行事之權,天津市全力支持,必要時國務院各部委從中調度,確保新區各項工作順利實施。

### 東疆保稅港發力融資

在談到對天津今後的希望和要求時,李克強說,希望天津在新一輪改革開放中成為北方地區的「排頭兵」和「領軍者」,走在全國「最前列」。據悉,27日晚,天津市委連夜召開常委會議,研究貫徹落實總理指示精神。會議議題主要集中在綜合改革創新區將突出貿易自由、投資便利、金融服務完善、高端產業聚集、法制運行規範、監管透明高效、輻射帶動效應明顯等內容。

在金融租賃方面也重點提到:天津東疆保稅港區作為中國融資租賃產業聚集區,憑借多項全國領先的融資租賃創新模式,已經成為中國航空租賃中心。未來,配合濱海新區投資與服務貿易便利化,東疆將在租賃產品、拓寬融資渠道等方面進一步發力。

在28日召開的天津市委十屆四次全會上,中央政治局委員、天津市委書記孫春



李克強日前考察天津濱海新區,在工商銀行,他詳細詢問金融創新模式。後右一為央行行長周小川,後左一為天津市委書記孫春蘭。網上圖片

蘭強調,在新一輪改革中,天津要實現新的突破,關鍵是進一步解放思想,視野更寬一些,境界更高一些,膽子更大一些,步子更快一些,推動重點領域和關鍵環節的改革取得突破性進展。

### 突出投資服貿便利化

孫春蘭談到2014年要重點抓好的7項改革任務,第一項就是大力推進投資與服務貿易便利化綜合改革和創新,建立貿易自由、投資便利、金融服務完善、高端產業聚集、法制運行規範、監管透明高效、輻射帶動效應明顯的綜合改革創新區。

天津市副市長、濱海新區區長宗國英表示,投資與服務貿易便利化綜合改革創新區是一個非常新的概念。按照中央、國務院對濱海新區的要求,濱海新區將在全區範圍內建立同時具備自貿區全部政策和天津特色的綜合改革創新區,集成海港、空港、物流園區、自主創新示範等優勢。

### 綜合改革創新區要求

- 貿易自由
- 投資便利
- 金融服務完善
- 高端產業聚集
- 法制運行規範
- 監管透明高效
- 輻射帶動效應明顯



天津濱海新區

### 天津濱海新區

位於天津東部沿海地區,環渤海經濟圈的中心地帶,總面積2,270平方公里,人口248萬人。2006年5月26日,國務院發佈《關於推進天津濱海新區開發開放有關問題的意見》,批准天津濱海新區進行綜合配套改革試點,天津濱海新區正式納入國家發展戰略。

2012年,濱海新區生產總值達到7205億元,人均GDP近30萬元人民幣。今年前三季度,天津濱海新區金融業增加值達242.44億元,同比增25.6%,已成為內地金融租賃聚集區,最大的融資租賃信息交流基地。其東疆保稅港區飛機租賃業務更是以每年100%的速度增長,總量已佔到全國的90%。



小資料

## 「創新區」緣何落戶天津?

香港文匯報訊(記者 趙大明 天津報道) 國務院總理李克強日前考察天津,同意天津建設「創新區」,政策和上海自貿區一樣,甚至優於自貿區,面積更擴至如兩個香港般大的整個濱海新區2,270平方公里範圍。這無疑是2013年末,天津收到的最大「禮包」。

中文國際期刊《金融》編委、南開大學國際商務研究所博士楚義芳在接受本報訪問時表示,從這次披露出來的信息顯示,天津獲准建設投資與服務貿易便利化綜合改革創新區,不僅是中央針對天津的一個政策支持,也是今後在全國範圍內進一步深化改革、擴大開放的重要一步棋,既要實現轉型發展,又要維持相對高速發展的「接力棒」。

「上海自貿區出臺以來,從國內外各種反響來看,總體感覺還是政策過於單一,管得過多,統得過緊,還沒有真正達到『境內關外』的效果。」楚義芳認為,這次要在天津建設功能更多、政策條件更寬的創新區,也是中央整合全局,步子更大的新探索。

對於李克強提出的「排頭兵」、「領軍者」、「最前列」九字要求,楚義芳說,這是對天津、特別是濱海新區在改革開放方面賦予更大的責任。「尤其是在探索製造業轉型發展方面,在服務業如何做大做強方面,總理都提出了更高的期望和要求。」

「選擇天津濱海新區作為進一步改革創新的探索試驗區,絕非偶然。」楚義芳指出,天津很久以前就是東北亞的經濟重鎮,現在濱海新區各項條件,包括地理位置、港口、油田、土地面積等等,在全國也是獨一無二的。此外,天津近年來一直在金融領域創新發展方面做過很多努力。

楚義芳認為,未來天津還會向中央申報並出臺一些與創新區配套的具體政策。「相信天津會抓住這次難得的機遇,在今後一段時期內,保持高速增長勢頭,帶動區域乃至整個東部地區的發展。」



專家解讀

# 全球「百名思想家」 李克強王岐山上榜

香港文匯報訊 據外電報道,國際領域知名刊物美國《外交政策》雜誌評出2013年在政治、經濟等領域作出貢獻的「全球百名思想家」,今年有包括李克強、王岐山在內的8位中國人上榜。

根據該雜誌的報道,在2013年評出的「全球百名思想家」中有李克強、王岐山、解振華、王健林、賈樟柯等人入圍。此外還有一些社會活動人士和律師。今年共有8名中國人上榜,是歷年來中國人上榜最多的一次。據新華網報道,該媒體對李克強的基本評價是:接受中國國內最大的經濟挑戰;對王岐山的評價是:堅持中國的精英也沒有超越法律的特權。

### 斯諾登排名第一

此外,斯諾登以敢於揭露美國監聽規則為「成績」,在這個「百人榜」中排名第一。其他上榜的知名人物還包括俄羅斯總統普京、美國國務卿克里、日本首相安倍晉三、教皇方濟各、Facebook「一把手」扎克伯格等。

《外交政策》雜誌近年來每年年底都會評出「全球百名思想家」,一般都是在當年比較知名的政經人物和文化符號,入圍者通常都是全球媒體關注的焦點人物。美國總統奧巴馬、中國小說家韓寒等都曾榜上有名。最近幾年,該媒體越來越關注中國人。2011年有4位



《外交政策》雜誌評出「全球百名思想家」,李克強上榜。網上圖片

中國人上榜,其中中國人民銀行行長周小川位列第10,法學學者賀衛方和中國中央編譯局副局長俞可平並列第19。2012年有6位中國人上榜,其中不乏敏感人物。

《外交政策》創刊於1970年,被公認為世界上最有影響力的國際時事刊物之一,創始人是美國政治學「泰斗」亨廷頓。如今這本以美國首都華盛頓為總部的雜誌已經成為了一個雲集有深度討論的論壇和新主張、新觀念的信息來源。

# 專家:新疆暴恐處活躍期

香港文匯報訊 反恐,在2013年的中國,顯得格外醒目。這一年裡,至少有13位武警—不包括武警、協警,犧牲在新疆反恐鬥爭的第一線,其中包括至少9位喀什地區的民警。警方透過權威渠道,對外公開披露的至少10起涉嫌暴力恐怖活動中,有9起發生在新疆,1起發生在北京,即10月28日的天安門「金水橋事件」。有專家表示,自2005年以來,新疆「三股勢力」的暴力恐怖活動又進入了新的活躍期。

今年9月3日至13日,國家主席習近平對土庫曼斯坦、哈薩克斯坦、烏茲別克斯坦、吉爾吉斯斯坦進行國事訪問並出席上海合作組織比什凱克峰會期間,多次提及反恐議題。習近平說,當前國際和地區形勢複雜多變,上海合作組織既面臨難得機遇,也面臨嚴峻挑戰。「三股勢力」、販毒、跨國有組織犯罪嚴重威脅本地區安全穩定。

據海外網報道,官方及研究者一般認為,新疆的暴力恐怖活動,肇始於1990年的「巴仁鄉事件」。是年4月5日,在南疆的克孜勒蘇柯爾克孜自治州阿克陶縣巴仁鄉發生暴亂,有6位武警官兵殉職。此後,「三股勢力」主導的暴力恐怖在新疆猖獗不斷。

### 反恐道遠 官兵有心理準備

2010年,時任新疆社會科學院院長吳福環撰文介紹,自1990年至2001年,「三股勢力」在新疆就製造了200多起暴力恐怖事件,造成各民族群眾、基層幹部、宗教人士等162人死亡,440多人受傷。新疆的恐怖活動,有較深的國際因素,恐怖團體與



武警新疆邊防總隊訓練基地機動中隊女子特戰班新隊員在雪地中進行戰術、射擊、雪地訓練擒拿格鬥等課目訓練,以提高特殊環境下的適應能力。網上圖片

活躍在阿富汗、巴基斯坦以及中亞等國的國際恐怖組織有着千絲萬縷的聯繫。

吳福環介紹,自2005年以來,新疆「三股勢力」的暴力恐怖活動又進入了新的活躍期。

2009年,在新疆烏魯木齊爆發了最為嚴重的打砸搶燒殺的暴力犯罪事件—「7·5事件」。2012年影響最大的案件,則是「6·29」反劫機案。儘管對新疆的反恐形勢,各方有一定的預判和心理準備。但2013年連續多發的事件,仍然引起了中國最高層的震動。中國反恐仍任重道遠。對於未來,以及「恐怖活動處於活躍上升期」的形勢判斷,在新疆反恐第一線的警官表示,他們已有心理準備。